



# 让学生成为文明校园的受益者

## ——咸安区马桥初级中学创建文明校园纪实

●策划 徐卓 胡义峰 通讯员 饶长根 李冠桥 记者 夏咸芳

一堂别具特色的思政课,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”;一支支志愿服务小分队,连接成校园内外的“公益彩虹”;一次次爱国主义活动,在青少年心中种下家国情怀的种子;一张张精心绘制的文明手抄报,坐下了青少年文明素养的坚实基础……走进咸安区马桥初级中学的校园,干净整洁的校园环境,错落有致的自然景观,布局合理的功能区域,随处可见的校园文化符号,以春风化雨、润物无声的作用,滋养一代代有道德、爱学习、敢担当的“马中人”。

咸安区马桥初级中学是一所农村寄宿制学校,学校背依金盆山,面临淦河水,毗邻温泉城,始建于1974年,现有21个教学班,教职工69人(其中党员25人)、在校学生1146人。一直以来,该校注重校园特色文化建设,构建特色鲜明的校风,从马桥的地理文化优势和办学的理念校训出发,确定了以“厚植红色沃土,打造清廉学校”作为学校的特色文化,积极开展各项活动,进一步激发学生的家国情怀。2023年以来,该校以创建咸宁市文明校园为契机,把立德树人根本任务同文明校园创建工作相融合,把培育和践行社会主义核心价值观同教育教学工作相融合,把弘扬中华优秀传统文化同特色校园文化相融合,进一步提高师生道德修养、文明素质和法治观念,使讲文明、践礼仪、守道德在学校蔚然成风,不断推进学校校风、师风、教风全面升级,把文明校园创建工作作为提升办学内涵、提高教育教学质量的重要抓手。

### 强化领导班子 提供文明保障

“在学校日常的教育教学工作中,始终把文明校园的创建工作摆在重要位置。”校长饶长根介绍,学校非常重视文明校园创建工作,把创建活动摆上重要日程,专门建立了咸安区马桥初级中学创建市级文明校园工作领导小组,对各项工作开展评估和自查。各部门统一思想,以创建文明校园为抓手推动学校各项工作。完善科学民主决策机制,贯彻民主集中制;学校各类规章制度健全,实行量化管理,职责明确,责任到人;全体教

师齐心协力,狠抓各学科的教学常规管理等关键环节。

学校充分发挥党员教师在文明创建活动中的先锋模范作用,先后开展党员干部学习习近平总书记关于教育的重要讲话和全面从严治党、党风廉政建设专题培训讲座、党史学习教育专题组织生活会、“书记讲党课”等活动。加强学校党组织的合力凝聚,进一步提高学校党建工作服务大局的效能发挥,为学校创文工作提供坚强的组织保证。

### 关注教师成长 打造文明师资

创建文明校园,离不开一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教师队伍。学校坚持把师德师风教育作为教师队伍建设的核心要素。每学期通过学生、家长评议和教师自评、互评进行师德考核,实行师德一票否决;每月开展2次政治理论学习,组织全校教师观看警示教育片,专题学习“教育部公开曝光违反教师职业十项准则典型案例”,

召开座谈会,督促教师结合岗位特点,以案促思,以案促改,强化师德师风建设。全校69名教职工全员开展岗位廉政风险点排查,每年签订《个人岗位廉政风险防控承诺登记表》,举行“廉洁从教承诺书”签订仪式,开展最美教师评选、师德征文、演讲比赛等师德实践活动,进一步强师德、铸师魂,为学校创文工作提供关键的有力支撑。



### 加强道德教育 播撒文明种子

在咸安区马桥初级中学校长饶长根看来,文明礼仪养成教育是德育工作的首要任务,也是学生健康成长的内在需求,为此,在文明校园创建中,该校对学生的日常行为要求和仪容仪表,制定了班主任每日查、行政领导每周评、每月汇总评比制度。在每月一次的班主任工作会议中,学校还会给表现优秀的班级流动红旗,给优秀学生发放精美的小礼物。系统化的激励机制,大大促进了学生文明行为养成及良好班风、校风的形成,校园文明蔚然成风。

此外,学校广泛开展“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”“强国有我、请党放心”等教育实践活动,大力宣传各级“新时代好少年”。结合重大节日和校园节庆活动,学校通过主题班会、学生集会,开展以爱国主义、民族精神、传统

文化、社会主义核心价值观为主要内容的德育,让学生在活动中培育社会主义核心价值观。

学校以思政课、德育课、劳动课、团队活动为主阵地,整体构建学校德育体系。例如,面向学生开展党史学习教育是咸安区马桥初级中学的一项常态化工作。例如,在隆重的人团仪式中,引导少先队员们坚定不移“学党史、强信念、跟党走”,让红色基因、革命薪火代代传承;在钱亦石故居等红色场馆中听红色故事,悟红色精神;在清明节,祭奠英烈,传承红色基因,立少年之志……学校还成立师生志愿服务队,走进社区,宣讲文明,助老扶困,洁净环境。抓好学生的思想道德教育,引导他们树立正确的世界观、人生观和价值观,提高学生的文明素养。

### 营造浓厚氛围 涵养文明风气

在文明校园创建中,咸安区马桥初级中学将优美和谐的校园环境作为一部帮助学生理解文明内涵、培养学生文明气质的教科书。

学校充分发挥校园环境文化的育人功能,在教室、走廊、公共场所等地布置人文景观,张贴名人画像,书写励志格言,使每一个空间有品位,让每一面墙壁会说话。如在校园醒目位置悬挂公民道德规范内容的标语,“爱国守法,明礼诚信,团结友善,勤俭自强,敬业奉献”这20个字每天警醒师生的言行,起到潜移默化的育人作用。不仅如此,该

校还立足学校特色文化,将廉洁宣传与文明校园建设融为一体,通过微信、广播、钉钉、校园宣传栏等阵地开展丰富多样的宣传活动,在学校树立良好风气和鲜明的纪律导向。同时,以家长委员会为纽带,持续开展“小手拉大手,大手带小手”活动,涉及家庭1100多户2400多人,孩子在家长的陪同下共同完成“六个一”系列活动,将创文工作融入家庭教育,“涵养文明风气,树立文明新风”的观念也深深地刻进了学生和家长的头脑里,达到“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的效果。

### 从“心”塑造人格 敲开文明“心窗”

良好的心理健康状态是培养学生健全人格、文明气质的前提。学校始终将心理健康教育贯穿整个教育教学过程,除开展心理健康专题课程外,还充分利用活动课、班团队活动,举办心理健康教育专题讲座,同时各班班主任会利用午托休息时间主动找学生谈心,及时帮助学生排解负面情绪;对行为异常学生,学校和老师还会利用节假日休息时间有目的、有计划地进行家访活动,了解孩子的家庭情况,和家长共同探讨孩子的教育问题,学校力争让每一位学生都能以健康的心态去对待成长中的烦恼,做青春的主人,谱写精彩人生,敲开学生们文明的心窗。

文明始于心,更要践于行。随着学校文明校园的不断深入,“马中师生”更要用自己的行动为学校创建文明校园,书写动人的故事。下一步,学校将以更高标准、更大决心做好创建工作,推动文明校园建设再上新台阶。



主办单位 咸安区委宣传部  
咸安区委文明办 咸安区教育局